

乡村振兴视窗

献计献策谋福祉 繁荣渔业笑声传

西平县吹响加州鲈鱼产业高质量发展集结号

一条鱼能做出多大产业?4月19日,第二届中原加州鲈鱼产业发展峰会在西平县召开,会议的主题是“科技赋能、提升加州鲈鱼新质生产力”。本次会议由河南省渔业协会、西平县水产养殖协会主办。来自国家特色淡水鱼产业技术体系专家及河南省各地的水产推广机构负责人、加州鲈鱼养殖企业代表共150多人参加会议。

西平县召开中原加州鲈鱼产业发展大会,是锚定农业强省建设目标,打造农业特色产业,助力乡村振兴战略的重要举措。以峰会为契机,辐射带动周边企业、养殖户发展,搭建水产品交易流通平台,拉大拉长产业链条。锚定建设农业强省目标,推进渔业绿色发展,更好满足人民对优

质水产品和优美水域生态环境的需求,助力河南乡村振兴走在全国前列。

近年来,西平县大力发展乡村富民产业,以绿色健康养殖、强化产业为方向,完善水产技术推广体系,扶持水产养殖产业发展,推动乡村振兴。西平县以鲈鱼“品质做优”“品牌做响”“产业做强”为目标,围绕鲈鱼苗种基地建设、科技支撑、市场营销、品牌打造等,做强鲈鱼产业,推动成为推进乡村振兴的特色产业和富民强县的特色产业。西平县加州鲈鱼产业发展为河南省渔业发展和特色水产品产业打造探索了路径、提供了鲈鱼产业发展的西平经验。

在加快推进富民兴村产业方面,

西平县可谓硕果累累。近年来,西平县委、县政府紧紧围绕水产绿色健康高质量发展理念,立足该县优势,引领西平渔业发展调结构、转方式,促增收、助发展,并成立西平县科技引领优势鲈鱼产业发展专家技术服务团,遴选了农业科技引领优势产业发展水产示范基地及示范主体,为西平县开展水产养殖实验、示范及渔业生产丰收奠定了良好基础,“一条鲈鱼”激活乡村振兴的一池春水,不仅带领村民奔小康,还不断向新领域、新市场拓展,水产养殖已成为西平县一张亮丽的名片,“西平鲈鱼”名声大噪,也打造了红红火火的“鲈鱼”经济。

献计西平谋福祉,繁荣渔业笑声传。“发展鲈鱼养殖是贯彻落实河南省绿色健康生态养殖总体要求,

也是拓展乡村振兴及一二三产业融合发展的新路径。要做大做强加州鲈鱼种业、养殖全产业链条,以加州鲈鱼养殖为基础,以种苗繁育为重点、绿色生态健康养殖为核心的全产业链布局,让这尾鲈鱼游得更远,游出更大的市场,带领更多村民致富。西平县将乘着此次会议的东风,牢固树立和践行大食物观,积极拓展水产养殖空间,进一步优化生产布局,不断提升水产品生产能力和保供水平,把好山好水利用起来,争创中国鲈鱼之乡品牌,努力打造从育种、成鱼养殖到餐桌的一体化鲈鱼产业发展模式,让广大群众吃上安全、放心、可口的西平鲈鱼,用心用情用力抓好县域经济、城镇提质、兴村富民。”西平县委主要负责人说。②9

羊册镇

多举措提升农机装备水平

实现经济效益与社会效益共生共赢。

该镇用好农机设备,坚持早准备、早部署,围绕冬季农田建设、春耕生产、三夏三秋农时季节,制订主要农事工作方案和应急预案,科学调配镇内及外来农机力量,强力保障农业机械化生产有序开展。

该镇建强农机队伍,坚持适度规模经营与现代农机农艺相结合,按照“市场化运作、公司化经营、专业化服务”的理念,分片区组建农机专业合作社,为全镇农业生产提供技术指导、订单作业、托管服务、劳务中介等“一站式”服务,建立稳固农机作业市场,

该镇做好农机服务,坚持安全至上、综合管理、强化服务,深入推进平安农机创建活动,其中2023年全年共检查各类农业机械1万多台次,查处纠正违章7起,排查整治事故隐患270处,农机违法违规行为得到有效遏制。②9

真阳司法所

法律进乡村 护航助春耕

导,成功调解了两户居民的土地纠纷。面对居民的宅基地、婚姻家庭等纠纷,该所本着早发现、早调解、早化解的原则,及时介入,把矛盾消除在萌芽状态,确保当事人不误农时,及时开展春耕生产。

在庞桥社区,真阳司法所工作人员深入农户家中,宣讲讲解与春耕生产相关的法律法规,并围绕群众关心的土地承包、田间管理、化肥农药、农产品出售等问题,与他们深入交流,引导农户学法守法用法,依法维护自身合法权益。

在陈庄社区,真阳司法所工作人员通过政策宣讲、法律解读、调和功

此外,真阳司法所还积极开展“法治+微信+媒体线上”普法活动。通过在微信工作群和网络媒体发布普法课堂、法治专题等形式,广泛宣传春耕生产相关法律法规,让农民群众足不出户就能及时了解掌握所需的法治信息。②9

豌豆角成了农民增收的“金豆豆”

本报记者 郭建光 通讯员 米 山

近日,在驿城区胡庙乡龙泉村蚂蚁山下,漫山遍野的豌豆角进入了采摘期,农户忙着在地里采摘自家种植的豌豆角,辛勤的劳动换来了丰厚回报。

“俺家种植早熟豌豆角5亩,每亩产豌豆角500公斤,每公斤10元,不仅价钱高,而且销路好,今年又是一个好收成。”在地里采摘豌豆角的王勤给记者算了一笔账,豌豆角种植投资小、见效快、收益高,产品市场火爆,是增收的好项目。每年豌豆角成熟时,都会吸引众多市民前来采摘,不少商户直接到田间地头收购豌豆角。

胡庙乡地处丘陵地带,生态环境优美,山水相连,森林覆盖率高,这里是万亩桃园种植基地,桃树下、山坡岭地上种植豌豆尖有5000多亩,是市民观光、游玩的好去处。

胡庙乡、蚁蜂镇、老河乡等乡镇大面积种植豌豆,而且当地还诞生了农民经纪人。来自胡庙乡的张东就是其中的一名经纪人,近几年他一直在做这个生意,每天都要把收到的豌豆,向广东、北京、上海等地发送。该镇相关负责人介绍,像张东这样的经纪人,目前龙泉村就有4个,各自都有自己的固定客源和货源渠道,覆盖全国很多省市。目前,豌豆已成为驿城区的一个特色产业,小豌豆变成农民增收致富的小“金豆”。

据悉,近年来,驿城区发挥区位优势,瞄准乡村振兴产业增收和市民餐桌经济,发展名、优、特、新、生态、环保、绿色农产品,现已形成优质白桃、优质板栗、生态茶叶、特色香椿、特色豌豆角、绿色蔬菜等特色种植,带动农民增收,助力乡村振兴。②9



非遗公益课 传承风筝文化

4月21日,市科技馆举办非遗公益课——《宋室风筝》,邀请汴京宋室风筝第六代传承人宋长虹授课,讲解双头鸢风筝的制作方式。

据了解,宋室风筝是省级非物质文化遗产项目,其造型逼真、画工细腻、扎工精巧,起飞快、飞行稳,不用助跑。宋室风筝最独特之处在于象形类品种丰富,比例形状都与实物相似,而且大多取材于市民喜闻乐见的虫、鱼、鸟、兽,具有浓郁的生活气息和乡土气息。⑥3

本报记者 房满地 摄



4月22日,政协委员在正阳县政协图书馆阅读室读书,给自己“充电”。在“书香政协”建设活动中,正阳县政协结合“世界读书日”,组织委员开展“推荐一本好书、讲述一个故事、分享一次心得、举办一次征文、记好一本笔记”等形式的阅读活动,提高政协委员的履职能力。⑥3

本报记者 郭雪峰 通讯员 贺永明 摄影报道

搭建优质平台 促进“名企”“良才”双向奔赴

黄淮学院2024年毕业生就业“双选会”开始报名

本报(记者 张通驼)4月20日,记者从黄淮学院获悉,为加强学校和用人单位交流与合作,为用人单位和毕业生搭建洽谈平台,黄淮学院将于5月17日举办“黄淮学院2024年毕业生就业双向选择洽谈会暨驻马店市产业集聚区企业与高校毕业生岗位对接洽谈会”,现面向全国各地大中小企业,黄淮学院、在驻高校

2024届毕业生及部分2025届毕业生发出报名邀请,促进“名企”与“良才”双向奔赴。

据了解,此次双选会举办地点设在黄淮学院北校区大学生创新创业园南侧,拟设置标准展位500个。参会单位可于4月17日-5月10日登录黄淮学院就业创业信息网(http://jiuye.huan-guai.edu.cn/)填写单位信息、提交认

证审核申请进行注册。注册成功后,按照要求提交单位招聘信息、社会统一信用代码、三证合一的营业执照原件扫描件等相关电子资质资料进行招聘会报名。最终审核结果及展位号可在5月14日17:00后登录黄淮学院就业创业信息网查看。

“校企联动促进就业是黄淮学院一项特色举措。近年来,我们搭建平台,主

动对接国家社会发展、国家发展战略对人才需求的变化,不断拓宽毕业生就业渠道,全面完善毕业生就业服务体系,有效推动毕业生就业工作的科学发展,促进毕业生更高质量就业和更充分就业。”黄淮学院就业创业指导服务中心相关负责人表示。

至4月21日,此次双选会已有74家企业报名参会,提供职位296个。②9

新闻集锦

社会主义核心价值观基本内容

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善